Министерство образования Российской Федерации.

Курский государственный технический университет

Кафедра экономики.

Выдающиеся купцы России.

Выполнил ст.гр. ВМ-71                                                                            Монаев Д.В.

Проверила                                                                                            Марганова О.Н.

Курск - 2000

Купечество - социальный слой торговцев, посредников между производством и рынком. Перепродавая купленную продукцию, накапливало торговый капитал, развивало экономику. Сыграло определенную роль в создании единого всероссийского рынка, в становлении капиталистических отношений. Освобождалось от рекрутчины, от некоторых податей; купцы имели привилегии в ведении внешней и внутренней торговли, имели право участвовать в городском самоуправлении. Делилось по размеру капитала на три группы - гильдии.

"Москва, утратившая свой блеск аристократический, процветает и других отношениях: промышленность, силь​но покровительствуемая, в ней оживилась и развилась с необыкновенной силою. Купечество богатеет и начинает селиться в палатах, покидаемых дворянством",— писал Пушкин в 1830-е гг., гениально предвосхищая последую​щее развитие событий. Город еще сохранял патриархальность и атмосферу старины, прежний барский уклад жиз​ни. Но в середине XIX и. в экономической и культурной сферах псе актиписс утверждается купеческое сословие.
Стремясь к самоутверждению, купечество заводило у себя ту внешнюю обстановку барского быта, которая в глазах общества уравнивала их с дворянским сословием — если не по происхождению, то по нраву владения теми же формами культуры, в каких дворянство вырастало испокон века. Но далеко не сразу и не во всем это "равен​ство" было признано общественным мнением. Даже к концу столетия "фабрикант", каким бы культурным бага​жом он ни обладал, оставался в глазах многих выскочкой, нуворишем. Так, после постройки особняка С.Т.Мо​розова на Спиридоновке, на месте усадьбы Н.Т.Аксакова (брата писателя), ранее принадлежавшей поэту И.И.Дмитриеву, по Москве была пущена едкая эпиграмма, сочиненная в театральной среде:

             Сей замок навевает много дум, 

             Мне прошлого невольно стало жалко: 

             Там, где царил когда-то русский ум, 

             Царит теперь фабричная смекалка.

И хотя в особняке "царил" талант архитектора Ф.О.Шехтеля, художника М.А.Врубеля и других создателей этого интересного памятника русского модерна, сословное предубеждение видело в нем воплощение ноли и силы новых хозяев, вытеснивших и прежних владельцев, и прежнюю жизнь.
Но множество российских купцов всей своей жизнью доказали свое благородство…

Дмитрий Александрович Лухманов
Под благовест всех московских церквей и сопро​вождение пушечного салюта, при стечении мо​лящегося народа в первопрестольной русской столице 16 июля 1881 г. был освящен храм Христа Спасителя. На этот величественный храм-монумент русской воин​ской славы и народного патриотизма, памятник стой​кости России в войне 1812 года, жертвовала вся Русь.

Внутри здания на одной из мраморных досок были золотом начертаны имена других жертвователей: тех дворян, купцов и мещан, которые отдали свои деньги и имущество для защиты Отечества во время войны. Среди этих славных фамилий одна из первых в списке жертвователей-купцов — коммерции советника Лух​манова. Москва раньше всех откликнулась на призыв Александра 1 оказать помощь. Д.А.Лухманов одним из первых передал в казну огромную по тем временам сумму — 35 000 рублей.

Дмитрий Александрович Лухманов (1765—1841) — коммерции советник, 1-й гильдии купец, потомствен​ный почетный гражданин города Москвы. Происхо​дил из мещан города Гороховца Владимирской губер​нии и в московское купечество принят 3-й гильдии купцом, а в 1790 г. вступил в 1-ю гильдию. Еще до Оте​чественной войны 1812 года имел собственный дом в приходе церкви Введения Пресвятой Богородицы на Лубянке в Мясницкой части, в Садовой Набережной слободе. В этом доме вместе с ним проживало большое семейство. Дмитрий Александрович от двух браков (первая супруга — Екатерина Ивановна, вторая — Анна Афанасьевна) имел десять детей: шесть сыновей и че​тыре дочери.

Д.А.Лухманов был известен москвичам как деятель по снаряжению ополчения в 1812 г. В 1820-е гг. он ис​полнял обязанности церковного старосты в своем при​ходе. Был членом московского Купеческого собрания, возобновленного после войны. По постановлению мос​ковского купечества членами этого собрания могли быть только "купцы, ученые, как-то: профессоры, док​тора, врачи, аптекари и первого класса художники, имеющие от Академии художеств дипломы".

Наибольшую известность ему принесла любовь к произведениям искусства. Д.А.Лухманов был знамени​тым антикваром и имел ряд магазинов и антикварных лавок в Охотном ряду. Пыляев в своей книге "Старая Москва" пишет о Лухманове как о собирателе монет для продажи и упоминает его имя среди других круп​ных московских антикваров, таких, как Волков или Родионов, купивших "все еще дорогие вещи и ценные картины, гобелены, бронзу, фарфор также за бесценок" у графа Алексея Кирилловича Разумовского, продав​шего свой роскошный дом на Гороховом поле. Лухма​нов имел собственную коллекцию "древностей и ред​костей", обладал таким известным в Москве раритетом и курьезом, как сделанные искусным механиком и од​новременно содержателем московского театра Медоксом часы "с разными штуками, с музыкой и с фигура​ми, которые двигались и плясали". Сам Лухманов це​нил их очень дорого, как и другие свои вещи, которые предлагал богачу Н.Б.Юсупову и другим вельможам.

Одна из современниц дворянок спесиво отмечала, что "менялы" — Лухманов и ряд его коллег "начали торговать с рублей и имели потом большие капиталы и огромные собрания". В частности, у него находились и семь картонов с ковров, считавшихся сделанными по рисункам Рафаэля. Эти картоны он показал в Москве в 1838 г., устроив выставку с благотворительной целью: плата за вход предназначалась вдовам и сиротам ху​дожников. Портрет происходит из семьи Лухмановых. Через внучку Д.А.Лухманова — Екатерину Александ​ровну Сисалину он попал в семейство ее дочери Ивачевой. Затем был приобретен через В.М.Ивачева П.П.Леонтовичем. У последнего его купил известный москов​ский коллекционер И.Е.Цветков. (А.П.)

Прокофий Акинфиевич Демидов

Прокофий Акинфиевич Демидов (1710—1786) — один из членов рода горнозаводчиков, богатство которых было заложено во времена Петра 1 Никитою Демидовичем. Его отец Акинфий Никитич в 1726 г. был записан в "дворянство и шляхетство по Нижнему Новгороду", а сам Прокофий получил после отца в на​следство заводы на Урале и в Нижегородском уезде, около 10 тысяч крепостных и "довольный капитал" в 50 тысяч рублей, дом в первопрестольной, "сделался богачом и зажил в Москве, отличаясь причудами". На​ибольшую известность он приобрел как благотвори​тель московского Воспитательного дома. П.А.Демидов принял в его обустройстве деятельное участие: взял на себя обязанность "иждивением своим" достроить ка​менное здание, которое располагалось в Белом городе на берегу Москвы-реки на месте Васильевского сада. На нужды Дома в разное время он дал 1 миллион 107 тысяч рублей и подарил свой собственный каменный дом, находившийся на Донской улице в приходе церк​ви Ризоположения: в нем жили воспитанники Дома пока строилось здание, в закладке которого участвова​ла императрица. Для Прокофия Демидова Воспита​тельный дом стал детищем, которое он как "отец бало​вал и наказывал: то одаривал щедро подарками, то от​казывал в необходимых суммах". Принимая деятельное участие в жизни воспитанников, он присутствовал на экзаменах, устраивал иногда им "маленькие презенты". Подарил коллекции древних монет, минералов, Чучела птиц и зверей. Как член Опекунского совета, следил не только за их воспитанием, но иной раз выговаривал — "лаялся" — с главным надзирателем, если ему что-либо не нравилось в поведении учителей, воспитателей и да​же опекунов. В 1772 г. организовал Коммерческое учи​лище при Воспитательном доме, выделив из своих средств 200 тысяч рублей. Интерес благотворителя к устройству этого Дома в Москве не был льстивым хо​дом царедворца, жертвующего по примеру императри​цы на создание "сиропитательного дома". Демидов ис​кренне считал, что Екатерина II "многие беззакония и зверские злодейства предупредила и отвратила" от мла​денцев, "отверженных от родителей, без пристанища, на погибель осужденным, невинным, кроме слез своих к изъяснению себя никакого способа не имеющим". Он испытывал патриотическое желание через воспитатель​ную систему Дома образовать русского просвещенного человека и дождаться, как "из Европы учиться ездить к нам будут". Несмотря на то что П.А.Демидов нигде не служил, Екатерина II в 1772 г. дала ему чин статского советника.

Павел Михайлович Третьяков

В истории художественного собирательства Павлу Михайловичу Третьякову (1832—1898) принадле​жит совершенно особое место. На протяжении 42 лет, начиная с 1856 г., когда им были сделаны первые при​обретения, он настойчиво осуществлял высокую благо​родную цель — "собрать русскую школу, как она есть в последовательном своем ходе". Опираясь на опыт сво​их предшественников, Третьяков шел самостоятель​ным путем. Заинтересованный свидетель подъема, ко​торый переживало русское искусство во второй поло​вине XIX в„ он живо откликался на новые явления отечественной культуры и искренне приветствовал ка​ждый успех русской живописи, заботясь о том, чтобы все отмеченное истинным талантом попадало в его соб​рание. Авторитет Третьякова был огромен. Когда его высокая худощавая фигура появлялась в мастерской жи​вописца — это становилось событием в жизни художни​ка, особенно начинающего. Нередко художники — и мо​лодые и маститые — шли на значительные уступки Третьякову в цене, так как покупка их картины означа​ла общественное признание и рассматривалась как честь. Главное внимание Третьякова было обращено на современное ему искусство демократического направле​ния, с успехами которого он связывал надежду на буду​щее русской живописи. В передвижниках — И.Н.Крам​ском, В.Г.Перове, В.И.Сурикове, И.Е.Репине, В.М.Вас​нецове — Третьяков видел близких себе по духу и убе​ждениям художников, а они в нем — "своего" собира​теля. Но он не ограничивал свои интересы творчеством только передвижников, а собирал гораздо шире, умел видеть молодые таланты, угадывать новые художест​венные направления. Ему в высшей степени было при​суще понимание живой связи прошлого и настоящего в развитии отечественной культуры. Искусство начала XIX в., живопись восемнадцатого столетия, а позже и древнерусское искусство — все это постепенно входило в собрание Третьякова, представляя русскую живопись в ее историческом развитии. Современники высоко оценивали деятельность Третьякова. "Он довел свое дело до грандиозных, беспримерных размеров, и один вынес на своих плечах вопрос существования целой школы русской живописи. Колоссальный, беспример​ный подвиг"— писал Репин. К 1892 г., моменту переда​чи галереи Москве, в собрании Третьякова насчитыва​лось около 2 тысяч произведений. До конца жизни он оставался попечителем галереи и неутомимо заботился о ее пополнении. 

А.А.КАРЗИНКИН
Александр Андреевич Карзинкин (1863—1931) про​исходил из старинного купеческого     рода, входившего в число наиболее богатых московских семейств. Он был представителем нового поколения русских коммерсан​тов и промышленников — прекрасно образованных, хорошо воспитанных, знакомых с достижениями сов​ременной науки и техники, увлекающихся театром, музыкой, окружающих себя произведениями искусства. Интерес к литературе и музыке отличал и семью Карзинкиных — дед Александра Андреевича по матери (урожд. Рыбникова) собирал русские былины, песни и положил начало домашней библиотеке.

Карзинкин был дружен с Михаилом Абрамовичем Морозовым, часто бывал в его доме, причем Маргарита Кирилловна Морозова отмечала в своих воспоминаниях, что Александр Андреевич обыкновенно сидел за столом на половине ее мужа, где собирались художники, лите​раторы и "ученые мужи" (в отличие от "ее" половины стола, с красивыми дамами и их светскими кавалерами).

Савва Иванович Мамонтов

Савва Иванович Мамонтов (1841—1918) был про​зван современниками "московским Лоренцо Вели​колепным", по аналогии с правителем Флоренции Ло​ренцо Медичи, поэтом, меценатом, другом и покрови​телем художников. Унаследовав от отца дело строи​тельства железных дорог, он продолжил его с дерзостью и поистине государственным размахом. Решив открыть для России Русский Север с его несметными природ​ными богатствами, он протянул уже существующий путь Москва — Ярославль до Архангельска, разработал план строительства железной дороги до незамерзаю​щих побережий Кольского полуострова, провел рельсы до Донецкого каменноугольного бассейна, был дирек​тором Общества Московско-Ярославско-Вологодско-Архангельской железной дороги с 1872 г.

"Всем, что делал Савва Иванович, тайно руководи​ло искусство",— считал К.С.Станиславский. И дело не только в том, что он был разносторонне художествен​но одарен. Страстно любивший музыку, обладавший неплохим баритоном, Мамонтов два года учился в Ми​лане пению, после чего был приглашен выступать в Миланском театре. Подвизался он на подмостках и как драматический актер, заслужив одобрение Г.Н.Федо​товой, учился скульптуре у М.М.Антокольского и ос​тавил несколько неплохих бюстов. А его литературные способности проявились в сочинении пьес и оперных либретто. Но главным даром Мамонтова было умение создавать атмосферу творчества. По словам И.Э.Граба​ря, рядом с ним возникала "какая-то вечно восторжен​ная атмосфера, все верили в свои силы, и вокруг него кипела живая, дружная, радостная большая работа". 

Иван Абрамович Морозов

"Замечательные люди были москвичи: гостеприимные, приветливые. Любили театр, музыку, искусства,— так Констан​тин Коровин начинает свои воспомина​ния о владельцах Тверской мануфактуры братьях М.А. и И.А.Морозовых.— Млад​ший брат... любил и понимал живопись, он создал галерею — собрание прекрасных французских импрессионистов: Монс, Сислея, Ренуара..."

Оба брата в детстве брали уроки рисования, позд​нее Иван Абрамович Морозов (1871-1921) учил​ся живописи у К.А.Коровина и Е.И.Хруслова. С 1900 г. он по примеру старшего брата Михаила начинает соби​рать произведения искусств. 

"И.А.Морозов отдавался собирательству со страст​ностью, которую трудно было ожидать в этом внешне флегматичном, грузном человеке...— писал А.Эфрос.— Он появлялся своей большой и рыхлотслой фигурой на выставках как-то по-своему, неожиданно, никогда не в дни вернисажей и суто​лок... С ним здоровались — и оставляли одного... Когда же он оставлял какую-нибудь картину за собой,— к ней сходились художники и ценители; споров не было: ясно было само собой, что Морозов сделал свое обычное дело".

Михаил Абрамович Морозов
Вспоминая Михаила Абрамовича Морозова (1870—1903), виднейшего представителя просвещенно-то московского купечества, С.П.Дягилев писал, что он "был чрезвычайно характерной фигурой, в его облике было что-то своеобразное и неотделимое от Москвы, он был очень яркой частицей ее быта, чуть-чуть экстра​вагантной, стихийной, но выразительной и заметной". О нем слышали и говорили, его узнавали на улицах и считали прототипом героя нашумевшей пьесы А.И.Сумбатова-Южина "Джентльмен".

Потомок знаменитых фабрикантов, в прошлом кре​постных графа Рюмина, Михаил Абрамович был пред​ставителем одной из наиболее крупных торгово-про​мышленных династий России. Импульсивный и увле​кающийся, получивший филологическое образование в Московском университете, Морозов был известен как острый журналист, эрудированный историк, чи​тавший лекции в университете, автор монографий и запрещенного романа "В потемках". Глубоко почитав​ший искусство, он брал уроки живописи у К.А.Коро​вина. Особую известность Михаил Абрамович, "тонкое чутье" которого отмечал С.П.Дя​гилев, приобрел как коллекционер русского и западно​европейского искусства XIX — начала XX в.

Свое собрание Морозов завещал Третьяковской га​лерее. После революции 1917 г. оно стало основой Го​сударственного музея нового западного искусства и на​ходилось в особняке Морозовых на Пречистенке. Эта коллекция, насчитывавшая около ста произведений за​падноевропейской живописи, помимо десятка скульп​тур и более полусотни икон, стала одним из первых в России собранием работ художников-импрессионистов. Дело М.А.Морозова продолжил его брат Иван.

Михаил Абрамович не дожил одного года до при​своения ему дворянского звания. Род "Морозовых-Тверских" ведет начало от его деда Саввы Васильевича Морозова, основателя "Товарищества Тверской ману​фактуры бумажных изделий". Сын знаменитой меце​натки, прославившейся своей благотворительностью, Варвары Алексеевны (урожд. Хлудова), Михаил Абра​мович становится одним из ведущих меценатов России в области культуры, науки и искусства. Среди его крупнейших благотворительных акций — финансирова​ние устройства зала греческой скульптуры в Музее изя​щных искусств И.В.Цветаева, внесение средств на со​держание Института злокачественных опухолей при Московском университете (совместно с И.А.Морозо​вым) и Успенского собора в Кремле, а также поддержка различных обществ, членом которых он состоял: мос​ковского Купеческого собрания (председатель в 1897 г.), Филармонического и Русского музыкального общест​ва, Общества любителей художеств, Общества литера​торов и ученых, Общества ревнителей просвещения и других. "Крупнейшим промышленным и коммерческим деятелем он был (так сказать, по праздникам), но ни​когда не увлекался этой стороной деятельности. Он го​рел искусством",— писал современник.

Важную роль во многих аспектах деятельности Ми​хаила Абрамовича, в том числе как казначея Москов​ской консерватории, играла его жена, Маргарита Ки​рилловна Морозова (урожд. Мамонтова). "Активная участница музыкальной, философской и издательской деятельности Москвы",— по словам А.Белого, она была одной из основательниц Религиозно-философского об​щества памяти Владимира Соловьева, хозяйкой знаме​нитого литературно-художественного салона в доме Морозовых на Смоленском бульваре, ставшего притя​гательным центром для интеллектуальных кругов Мо​сквы. В 1910 г. Маргарита Кирилловна передала боль​шую часть коллекции мужа в дар Третьяковской гале​рее, в соответствии с его завещанием. 

